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Đặc điểm tình hình chung:

Những tháng đầu năm 2021 đã diễn ra nhiều sự kiện trọng đại của đất nước. Đại hội Đảng lần thứ XIII đã thành công rất tốt đẹp mở ra tương lai phát triển đất nước Việt Nam hùng cường, thịnh vượng hướng tới năm 2045. Đại hội đã bầu ra đội ngũ Lãnh đạo mới của đất nước giàu tâm huyết, trí tuệ, kinh nghiệm và bản lĩnh lãnh đạo đưa đất nước ta không ngừng phát triển trong hội nhập quốc tế, nâng tầm vị thế của Việt Nam trên thế giới. Việt Nam đã tổ chức thành công kỳ bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026. 

Giáo hội Phật giáo Việt Nam đã tổng kết công tác Phật sự năm 2020 đạt được nhiều thành tựu trên mọi lĩnh vực hoạt động của các Ban, Viện TƯ, Ban Trị sự các cấp và toàn thể Tăng Ni, Phật tử. Đồng thời, đã đề ra các chương trình hoạt động Phật sự cụ thể trong năm 2021 là năm đặc biệt quan trọng với các sự kiện lớn như Kỷ niệm 40 năm thành lập Giáo hội Phật giáo Việt Nam và tiến hành Đại hội Đại biểu Phật giáo cấp quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026.

Trong 6 tháng đầu năm 2021, tình hình dịch bệnh lại tiếp tục bùng phát và diễn biến phức tạp tại nhiều tỉnh, thành phố, làm ngưng trệ các hoạt động của xã hội, sản xuất kinh doanh, văn hóa xã hội, thể thao, giáo dục, lễ nghi tôn giáo, hoạt động quốc tế…, mọi hoạt động tập trung đông người đều tạm dừng vì cuộc chiến chống dịch Covid-19.

Trong bối cảnh tình hình chung như vậy, 06 tháng đầu năm 2021 các hoạt động Phật sự của Giáo hội cũng bị ảnh hưởng, nhiều chương trình kế hoạch Phật sự của các Ban, Viện TƯ, BTS GHPGVN các tỉnh, thành phố đã phải tạm dừng, tạm hoãn. Mặc dù vậy, với sự năng động, sáng tạo, sự chỉ đạo kịp thời của Hòa thượng Chủ tịch HĐTS, Ban Thường trực, Ban Thư ký Hội đồng Trị sự và 02 Văn phòng TWGH đã làm tốt công tác nắm bắt tình hình thực tế, tham mưu, đề xuất các quyết định, chỉ đạo thực hiện các hoạt động Phật sự phù hợp tình hình chung một cách nhanh chóng, chính xác, mang lại hiệu quả cao. 
Một số kết quả Phật sự thể hiện trên các hoạt động Phật sự chuyên ngành như sau:

- Về công tác điều hành của Ban Thường trực HĐTS:

Với sự năng động, sáng tạo, sự chỉ đạo kịp thời của Hòa thượng Chủ tịch HĐTS, Ban Thường trực, Ban Thư ký Hội đồng Trị sự và 02 Văn phòng TWGH đã làm tốt công tác nắm bắt tình hình thực tế, tham mưu, đề xuất các quyết định, chỉ đạo thực hiện các hoạt động Phật sự phù hợp tình hình chung một cách nhanh chóng, chính xác, mang lại hiệu quả cao. Các văn bản, công văn chỉ đạo: công văn số 30 ngày 08/02/2021, v/v cầu nguyện Quốc thái dân an trong dịp Tết cổ truyền Xuân Tân Sửu; Công văn số 037/CV-HĐTS ngày 20/02/2021, v/v tiếp tục thực hiện nghiêm các quy định trong phòng, chống dịch Covid-19 trong tháng lễ hội Xuân Tân Sửu, và tiếp tục nâng cao các biện pháp trong phòng, chống dịch Covid-19 tại các cơ sở tự viện; Công văn số 038, ngày 22/02/2021, v/v hưởng ứng thông điệp trồng 1 tỷ cây xanh vì một Việt Nam xanh của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 39 ngày 22/02/2021, v/v vận động Tăng Ni, Phật tử các Tự viện tổ chức phong trào: “Hiến máu cứu người - Hành Bồ tát đạo"; Thông tư số 48 ngày 12/3/2021, hướng dẫn tổ chức Đại lễ Kỷ niệm 40 năm thành lập GHPGVN (1981 - 2021); Thông tư số 60 ngày 26/3/2021, v/v hướng dẫn tổ chức Đại hội Đại biểu Phật giáo cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nhiệm kỳ 2022 - 2027; Thông tư số 61 ngày 29/3/2021 v/v tổ chức Hội nghị Sinh hoạt Giáo hội năm 2021; Thông bạch hướng dẫn tổ chức Đại lễ Phật đản Phật lịch 2565 và An cư Kết hạ năm 2021; Thông báo số 55 ngày 20/3/2021 về thể lệ cuộc thi sáng tác Biểu trưng (logo) Đại lễ Kỷ niệm 40 năm thành lập Giáo hội Phật giáo Việt Nam; Công văn số 82 ngày 19/4/2021, V/v vận động Tăng Ni, Phật tử tích cực tham gia cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; Công văn số 115 ngày 14/5/2021, V/v Bộ Tài chính xin ý kiến các Bộ, ngành Trung ương và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc lấy ý kiến tham gia đóng góp vào dự thảo Thông tư hướng dẫn quản lý, thu chi tài chính cho công tác tổ chức lễ hội và tiền công đức, tài trợ cho di tích và hoạt động lễ hội; Thông bạch số 130 ngày 27/5/2021, Công văn số 140, 141 ngày 07/6/2021, V/v đóng góp Quỹ Vaccine phòng, chống dịch Covid-19, Thông bạch của Hòa thượng Chủ tịch kêu gọi Tăng ni, Phật tử cả nước chung tay cùng Tp. HCM và các tỉnh phía Nam chống dịch và một số công tác Phật sự khác thực hiện Nghị quyết số 028/NQ-HĐTS của Hội đồng Trị sự GHPGVN.

- Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19:

Trong những tháng đầu năm 2021, tỉnh hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp. Hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Đoàn Chủ tịch Ủy ban TƯ MTTQVN, Trung ương Giáo hội đã có thông bạch, công văn vận động Ban, Viện Trung ương, Ban Trị sự GHPGVN các cấp, Tăng Ni, Phật tử ủng hộ, đóng góp vào quỹ Vaccine phòng chống dịch bệnh. Hội đồng Trị sự GHPGVN đã trao 2 tỷ đồng chuyển vào tài khoản Quỹ phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của Ủy ban TWMTTQVN + đăng ký 20 tỷ đồng giá trị các hàng hóa thiết yếu cứu trợ cho vùng dịch. Hưởng ứng Quỹ Vắc xin do Thủ tướng kêu gọi, Hội đồng Trị sự trao 3,5 tỷ đồng đã chuyển vào tài khoản của Quỹ Vắc xin. Hội đồng Trị sự trao tặng Tp. Hồ Chí Minh chống dịch số tiền 2 tỷ đồng do HT Chủ tịch trao cho MTTQTPHCM.
- Đại hội Phật giáo cấp huyện nhiệm kỳ 2021 - 2026:

Công tác tổ chức Đại hội Đại biểu Phật giáo cấp huyện nhiệm kỳ 2021-2026 tính đến nay đã có các tỉnh hoàn tất công tác tổ chức Đại hội có: Bình Dương, Bình Phước, Bến Tre, Hà Nam; Tp. Hồ Chí Minh 14/24, Tp. Cần Thơ 06/9, Long An 11/13, Tây Ninh 08/9, Quảng Trị 04/6, Vĩnh Phúc 1/9. Hầu hết các tỉnh, thành phố đều có đã hiệp thương công tác nhân sự Ban Trị sự, nhưng do tình hình dịch bệnh còn diễn biến phức tạp nên tạm dừng việc tổ chức Đại hội Phật giáo cấp huyện. Theo báo cáo của Ban Trị sự Phật giáo các tỉnh, thành đều đảm bảo hoàn thành công tác tổ chức Đại hội theo Thông bạch của Trung ương Giáo hội.  
Tỉnh Lào Cai thành lập mới và ra mắt Ban Trị sự huyện Bảo Thắng ngày 22/1; Tỉnh Đăk Nông thành lập mới và ra mắt Ban Trị sự Tp. Gia Nghĩa ngày 22/3, huyện Đak G’Long, huyện Tuy Đức.


- Hội nghị sinh hoạt Giáo hội:


Để các hoạt động Phật sự của Giáo hội được triển khai đồng bộ, có kết quả, nhất là công tác tổ chức Đại lễ Kỷ niệm 40 năm thành lập GHPGVN (1981 - 2021), ngày 15/4/2021 tại chùa Quán Sứ - Hà Nội, Văn phòng Trung ương Giáo hội đã diễn ra Hội nghị sinh hoạt Giáo hội với sự tham dự của chư Tôn đức Ban Trị sự GHPGVN các tỉnh, thành phía Bắc. Ngày 27/4/2021 tại Văn phòng Thường trực Hội đồng Trị sự - Tp. Hồ Chí Minh đã diễn ra Hội nghị Sinh hoạt Giáo hội, và ngày 28/4/2021 Hội nghị Công tác tổ chức Giới đàn dành cho các tỉnh thành phía Nam đã được tiến hành, sau thời gian tạm hoãn do tình hình dịch bệnh.   

- Công tác Tăng sự:
Theo báo cáo của Ban Trị sự GHPGVN các tỉnh, thành Giáo hội hiện có: 18.544 cơ sở, gồm 15.871 Tự viện Bắc Tông; 462 chùa Nam Tông Khmer; 106 chùa Nam tông Kinh; 541 Tịnh xá, 467 Tịnh Thất, 998 Niệm Phật đường, 54 Tự viện Phật giáo Người Hoa; Tăng Ni hiện có 40.095 Bắc tông; 7.036 Nam tông Khmer, 1.754 Nam tông kinh (1.100 chư Tăng, 654 Tu nữ); 5.284 Khất sĩ. Tổng cộng 54.169 Tăng Ni. Tín đồ Phật tử khoảng 60% trên 93 triệu dân số. 
Ban Tăng sự Trung ương đã có công văn và thông bạch hướng dẫn công tác tổ chức ACKH PL.2565. Tuy nhiên, do tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, nhằm đảm bảo về an toàn sức khỏe của Tăng Ni, thực hiện thông báo phòng chống dịch, mùa an cư năm nay, phần lớn các tỉnh, thành đều tổ chức cho Tăng Ni an cư tại chỗ (tâm niệm an cư). Một số đơn vị đã tổ chức khai khóa an cư kết hạ tập trung cho Tăng Ni.
Ban Tăng sự Trung ương đã duyệt cấp 70 chứng điệp an cư, 1.171 chứng điệp thụ giới, 456 chứng nhận Tăng Ni và 12 chứng nhận Tu sĩ Phật giáo Nam tông Khmer. 

Đã bổ nhiệm 184 Tăng Ni trụ trì các cơ sở tự viện, công nhận 07 tự viện mới thành lập. Ký xác nhận cho 282 Phật tử xuất gia.  

Văn phòng Trung ương Giáo hội đã giới thiệu 13 Tăng Ni thuyên chuyển hoạt động tôn giáo từ các tỉnh phía Nam ra phía Bắc; thuyên chuyển 52 Tăng Ni đến sinh hoạt tôn giáo tại các tỉnh phía Nam.

Phân ban Ni giới Trung ương đã có nhiều phiên họp để lập kế hoạch tổ chức các chương trình chào mừng Đại lễ Kỷ niệm 40 năm thành lập GHPGVN và tổ chức Đại lễ tưởng niệm Đức Thánh Tổ Ni Đại Ái Đạo và chư Ni tiền bối hữu công của Phật giáo Việt Nam. 

- Công tác Giáo dục đào tạo Phật giáo:
Thực hiện chỉ thị giãn cách xã hội của Thủ tướng Chính phủ phòng, chống dịch bệnh do đó tất cả các cơ sở giáo dục Phật giáo đều tạm nghỉ trong một thời gian. Khi tình hình dịch bệnh đã tạm ổn, công tác giảng dạy, tuyển sinh của các Học viện, Trường Trung cấp Phật học, các Lớp Cao đẳng Phật học đã trở lại giảng dạy và học tập bình thường sau dịp nghỉ Tết nguyên đán. 

Học viện PGVN tại Tp. Hồ Chí Minh đã tổ chức thành công kỳ tuyển sinh Thạc sĩ Phật học khóa IV (2021-2023) với 39 Tăng Ni. Khai giảng khóa đầu tiên Khoa Luật học tại Tu viện Vĩnh Nghiêm Quận 12.

Trong điều kiện bình thường mới, các Học viện đã tổ chức các chương trình ngoại khóa, các hoạt động xã hội như thăm, khám chữa bệnh cho Tăng Ni sinh tại Học viện PGVN tại Tp. HCM, thắp nến tri ân tại Học viện PGVN tại Hà Nội, Học viện PGVN tại Huế, Tết quân dân Chol Chnam Thmay tại Học viện PGNT Khmer Cần Thơ…

Các Học viện Phật giáo Việt Nam tiếp tục chiêu sinh các khóa Cử nhân, Thạc sĩ và Tiến sĩ Phật học theo chương trình đã dự kiến. Các Trường Trung cấp, Cao Đẳng và các cơ sở đào tạo Phật giáo tiếp tục chương trình đào tạo và cho Tăng Ni an cư kết hạ. 

- Công tác Hoằng pháp và Hướng dẫn Phật tử:
Các pháp hội tập trung vào dịp Tết nguyên đán Tân Sửu khai đàn Dược sư cầu an, kỷ niệm ngày Đức Phật xuất gia, Đức Phật thành đạo, và ngày khánh đản Đức Bồ tát Quan Âm... Đặc biệt Hệ phái Nam tông Kinh đã tổ chức thành công pháp hội trùng tụng Tam tạng Pali-Việt lần II tại Đồng Nai.

Các Đạo tràng Phật tử, Câu lạc bộ Phật tử sinh hoạt đều đặn. Phân ban Gia đình Phật tử tổ chức thành công trại huấn luyện Huynh trưởng cấp II Huyền Trang lần thứ 3 tại Kon Tum. Các hoạt động Hoằng pháp kết hợp với các hoạt động từ thiện giúp đỡ người có hoàn cảnh khó khăn, hiến máu nhân đạo...

Hầu hết Tăng Ni, các chùa, cơ sở tự viện trong cả nước đã nghiêm chỉnh thực hiện chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và công văn chỉ đạo của Hội đồng Trị sự về việc tạm dừng các nghi lễ tôn giáo, các sinh hoạt tôn giáo tập trung đông người. Do vậy, công tác Hoằng pháp, Hướng dẫn Phật tử trong thời gian vừa qua đã chuyển hình thức sinh hoạt từ các pháp hội, khóa tu, trại hè tập trung đông người sang hình thức thuyết giảng, tụng kinh, chia sẻ Phật pháp trực tuyến online qua các phương tiện truyền thông, hệ sinh thái số như Facebook, Youtube, Zalo, Mxh Phật giáo Butta, trang Phật sự Online, Giác Ngộ Online...  Nhiều bài giảng của Chư tôn đức Ban Hoằng pháp, nhiều buổi tụng kinh, thuyết pháp online thu hút hàng trăm ngàn lượt người theo dõi và tham dự trên không gian mạng. Ứng dụng tụng kinh Cầu an online được thực hiện thường xuyên và định kỳ trên Mxh Phật giáo Butta đã đáp ứng nhu cầu đông đảo giới trẻ, công chức, viên chức, công nhân, người lao động.

Có thể khẳng định, đây cũng là xu thế phát triển trong thời gian tới mà trong chương trình hoạt động Phật sự nhiệm kỳ VIII tại điểm thứ 8 đã định hướng. Thực tế đã chỉ ra, đại dịch Covid-19 làm thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số quốc gia và các ứng dụng số trong xã hội. Phật giáo chúng ta đã ứng dụng rất nhanh, kịp thời lĩnh vực này vào công tác hoằng pháp và hướng dẫn Phật tử. Nhiều buổi tụng kinh, thuyết pháp online thu hút hàng chục ngàn người theo dõi và tham dự trên không gian mạng, sự lan tỏa rộng rãi không biên giới. Nhất là trong dịp Đại lễ Phật đản PL.2565 vừa qua cho thấy hiệu quả của công tác hoằng pháp trực tuyến, các lớp giáo lý online.
Ban hướng dẫn Phật tử TƯ đã có văn bản hướng dẫn và triển khai việc cấp thẻ Phật tử cho các Phật tử là Phật sự cấp thiết trong giai đoạn hiện nay, nhất là khi Bộ Công an đang triển khai việc cấp CCCD gắn chíp điện tử trên toàn quốc.


- Công tác Nghi lễ và Văn hóa Phật giáo:
Trong dịp Tết Tân Sửu – 2021, chư Tôn đức Lãnh đạo Giáo hội, các Ban, Viện Trung ương và Ban Trị sự GHPGVN các tỉnh, thành phố đã tổ chức thăm chúc Tết Đức Pháp chủ, Chư tôn đức Thường trực Hội đồng Chứng minh, Hội đồng Trị sự; chúc tết các cơ quan Trung ương; chính quyền tỉnh, thành phố  và các tôn giáo bạn. Thăm và tặng quà từ thiện cho các hộ nghèo, đồng bào dân tộc vùng cao miền núi và các đối tượng người có công với đất nước nhân dịp đầu Xuân.

Trước Tết nguyên đán, Hội đồng Trị sự có Thông báo số 30/CV-HĐTS về việc tổ chức nghi lễ cầu nguyện Quốc thái dân an trong dịp Tết cổ truyền Xuân Tân Sửu, bằng hình thức thực hiện chia nhỏ các khóa lễ cầu an làm nhiều buổi, không tập trung đông người. Không tổ chức đông tín đồ hành hương tới nhiều địa phương, nhất là các địa điểm nằm trong vùng dịch. Các khóa lễ cầu an phải đảm bảo trang nghiêm, tiết kiệm, tránh mê tín dị đoan, không đốt vàng mã, tránh những nội dung nghi lễ không đúng Chính pháp của Phật giáo; Khuyến khích Tăng Ni, Phật tử ứng dụng các hình thức trực tuyến online phục vụ nhu cầu tâm linh của nhân dân thông qua các nền tảng mạng xã hội của Giáo hội như: Giác Ngộ Online, Phật giáo.Org, Phật sự Online, Mxh Butta. Qua đó, các hoạt động nghi lễ dịp Tết Tân Sửu cũng rất trang nghiêm, được xã hội hưởng ứng rất tích cực.

Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 bùng phát, hầu hết các lễ hội diễn ra ở các ngôi chùa đại danh lam thuộc khu vực phía Bắc đều không tổ chức khai hội: Lễ hội chùa Hương, lễ hội Yên Tử, lễ hội chùa Tam Chúc, chùa Bái Đính, Lễ hội Phật giáo mùa Hoa Ban tỉnh Điện Biên v.v... 

Đại lễ Phật đản năm nay mặc dù trong điều kiện chống dịch Covid-19, song vẫn được tổ chức trang nghiêm ở hầu hết các chùa, cơ sở tự viện. Tuy không tổ chức rước xe hoa, không lễ đài tập trung đông người, song không khí Phật đản, cờ Phật giáo, băng zôn Kính mừng Phật đản cũng được trưng bày khắp nơi, nhà nhà tắm Phật, chùa chùa tắm Phật tạo nên một không khí Phật đản vô cùng đặc biệt. Các Ban Trị sự thực hiện tốt Thông tư hướng dẫn của Hội đồng Trị sự, đồng loạt cử hành nghi lễ Kính mừng Phật đản, cầu quốc thái dân an, dịch bệnh tiêu trừ từ 6h sáng ngày 8/4 âl đến 6h sáng ngày 15/4 âl. Đại lễ Phật đản do TWGH tổ chức vào sáng ngày Rằm tháng 4 Tân Sửu được truyền hình trực tiếp trên kênh Truyền hình An Viên và phát trực tuyến qua các ứng dụng Facebook, Youtube, Zalo, Butta, Phật sự Online…

Để phòng, chống dịch Covid-19, sau khi Thủ tướng có công điện về việc tạm dừng các lễ hội tôn giáo, các sinh hoạt tôn giáo tập trung đông người, các Chỉ thị 15, 16 của Thủ tướng về thực hiện cách ly, giãn cách xã hội, Ban Thường trực Hội đồng Trị sự đã có văn bản chỉ đạo các chùa, cơ sở tự viện trong cả nước, Tăng Ni thực hiện nghiêm các quy định chống dịch. Qua đó, trong mùa an cư kết hạ năm nay, tất cả Tăng Ni cấm túc tại chùa để tụng kinh cầu an, hồi hướng công đức sớm chấm dứt dịch bệnh. 
Ban Nghi lễ Trung ương và 02 Văn phòng Trung ương Giáo hội, Ban Trị sự GHPGVN các tỉnh, thành phố đã trọng thể tổ chức lễ tưởng niệm các bậc tiền bối hữu công, Chư Tôn thiền đức Trưởng lão các tổ chức Giáo hội, Hệ phái Phật giáo Việt Nam qua các thời kỳ. Trang nghiêm tổ chức tang lễ Chư Tôn đức Giáo phẩm thành viên Hội đồng Chứng minh, Hội đồng Trị sự viên tịch trong điều kiện đảm bảo an toàn chống dịch bệnh, như Tang lễ Đại lão Hòa thượng Thích Thiện Duyên, Phó Pháp chủ Hội đồng Chứng minh GHPGVN; Chư Tôn Giáo phẩm Thành viên Hội đồng Chứng minh: Trưởng lão HT. Thích Từ Hương (Gia Lai), HT. Thích Thiện Hiện (Đồng Nai), HT. Thích Huệ Trường (Tp. Cần Thơ), HT. Thích Nhuận Thanh (Bình Phước); HT. Thích Nhật Ấn - Ủy viên Hội đồng Trị sự. 
Về Hội thảo Nghi lễ Phật giáo toàn quốc năm 2020, do tình hình dịch bệnh nên Ban Nghi lễ đã hoãn công tác tổ chức Hội thảo Nghi lễ Phật giáo toàn quốc. Theo dự kiến, khi dịch đã đi qua, sinh hoạt xã hội trở lại bình thường, Ban Nghi lễ  sẽ tiến hành tổ chức Hội thảo. 

Ban Văn hóa Trung ương được Hội đồng Trị sự giao phối hợp với Trung ương Giáo hội đã phối hợp với Viện Nghiên cứu Tôn giáo thuộc Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam, Ủy ban nhân dân huyện Thanh Trì,  Ban Tôn giáo TP. Hà Nội đồng tổ chức thành công Hội thảo khoa học "Sư bà Phương Dung với Đạo pháp và Dân tộc". Hội thảo khoa học lần này đã nhận được các nhận định và góc nhìn khác nhau về Phật giáo Việt Nam thời kỳ đầu công nguyên nói chung, về Sư bà Phương Dung đối với đạo pháp và dân tộc nói riêng góp phần củng cố cho các luận điểm về Phật giáo Việt Nam thời kỳ Hùng Vương và thời kỳ Hai Bà Trưng trong tiến trình lịch sử dân tộc.
Thực hiện một trong 4 đề án đã được Ban Thường trực Hội đồng Trị sự chuẩn y, Ban Văn hóa Trung ương đã tổ chức chuyến khảo sát, nghiên cứu và tọa đàm chủ đề: "Kiến trúc Phật giáo Việt Nam" vào cuối tháng 4/2021 tại Bình Định. 

Tạp chí Văn hóa Phật giáo in ấn với số lượng ấn bản lớn và triển khai online mở rộng đối tượng tiếp cận Tạp chí. Các Tạp chí, nội san, trang web của Giáo hội các cấp, các Ban, Viện Trung ương vẫn hoạt động đều đặn, số lượng truy cập ngày một tăng. 

Trong 6 tháng đầu năm, một số cơ sở Tự viện đã được khởi công trùng tu. Đặc biệt, chùa Tỉnh hội - Trụ sở Văn phòng Ban Trị sự GHPGVN tỉnh Bình Phước khởi công xây dựng vào ngày 07/7/2020 đến nay đã hoàn thành giai đoạn 1.

- Hoạt động của Ban Kinh tế Tài chính: 
Ban Kinh tế Tài chính đã nỗ lực ủng hộ kinh phí hỗ trợ hoạt động của 02 Văn phòng Trung ương Giáo hội, Học viện Phật giáo Việt Nam tại Tp. Hồ Chí Minh, Học viện Phật giáo Nam tông Khmer và Tòa soạn Báo Giáo Ngộ, tích cực tham gia công tác an sinh từ thiện xã hội.

Thừa ủy nhiệm Ban Thường trực Hội đồng Trị sự, Ban Kinh tế Tài chánh Trung ương đã kêu gọi Tăng Ni, Phật tử cúng dường công đức phí năm 2021 cho Giáo hội Phật giáo Việt Nam.  

- Công tác từ thiện xã hội: 

Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, hoạt động của các cơ sở trung tâm nuôi dưỡng trẻ mồ côi, người già cô đơn, người tàn tật; các cơ sở Tuệ Tĩnh đường, các trung tâm khám chữa bệnh đông y và bệnh viện tây y hoạt động gặp nhiều khó khăn. Song vẫn duy trì và thực hiện nghiêm các quy định về y tế trong phòng, chống dịch bệnh. Tích cực tham gia khám chữa bệnh cho những người có hoàn cảnh khó khăn.
Nổi bật nhất là hoạt động hưởng ứng lời kêu gọi của Thủ tướng Chính phủ, của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQVN kêu gọi ủng hộ nguồn lực cho phòng chống dịch bệnh Covid-19. Trung ương Giáo hội, Tăng Ni, Phật tử các chùa đã ủng hộ trang thiết bị y tế, ủng hộ tiền, nhu yếu phẩm cho các bệnh nhân, những người bị nghi lây nhiễm tại các cơ sở cách ly tập trung, các y bác sĩ, các chiến sĩ quân đội, công an, lực lượng tình nguyện nơi tuyến đầu phòng chống dịch. Nhất là việc ủng hộ tiền, trang thiết bị y tế, máy tạo oxy cho Nhân dân Ấn Độ trong việc phòng chống dịch bệnh.   

 Ban Trị sự GHPGVN các tỉnh, thành phố, Tăng Ni, Phật tử các chùa, cơ sở tự viện còn vận động quyên góp, ủng hộ cứu trợ đồng bào các vùng bị thiên tai, hạn hán, xâm nhập mặn một cách thường xuyên, liên tục, kịp thời như tặng nhu yếu phẩm, nước ngọt, các bình chứa nước loại lớn, các cây nước, giếng nước, máy lọc nước v.v...

Nhiều chùa, Tăng Ni đã tổ chức phát gạo, mỳ, nhu yếu phẩm cho những người có hoàn cảnh khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid-19. Các cây ATM gạo, ATM nước nghĩa tình, các Siêu thị Hạnh phúc - 0 đồng… đã giúp cho người nghèo vượt qua được những khó khăn do ảnh hưởng của đại dịch. 
Trong 06 tháng đầu năm 2021, công tác cứu trợ nhân đạo, từ thiện chăm lo phát quà Tết cho người nghèo có hoàn cảnh khó khăn, ưu tiên đồng bào các dân tộc vùng cao miền núi, cứu giúp đồng bào nghèo có hoàn cảnh khó khăn bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh, bởi nạn hạn hán, xâm nhập mặn với số quà và tiền trị giá ước tính hàng trăm tỷ đồng.

Tổng số tiền từ thiện toàn Giáo hội thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 759.974.842.000đ, đồng (Trong đó, Văn phòng Trung ương Giáo hội trao tặng 100 máy thở và 50 máy tạo oxy trị giá gần 14 tỷ cho Chính phủ và nhân dân Ấn Độ; trao tặng 2000 kit thử Covid cho nhân dân Nepal trị giá 600 triệu; ủng hộ cho tỉnh Bắc Giang và Bắc Ninh mỗi tỉnh 20 tấn gạo và 500 triệu đồng; ủng hộ bệnh viên K tại Hà Nội 100 triệu; Các Phân ban thuộc Ban TTXH Trung ương 18,117,028,000đ; Ban Hướng dẫn Phật tử Trung ương 93.323.325.000đ; Phân ban Ni giới Trung ương 1.642.529.000đ). 


- Công tác đối ngoại Phật giáo quốc tế: 

Do diễn biến của dịch Covid-19 ở một số quốc gia còn phức tạp với các đợt bùng phát khác nhau nên hầu như chưa có các tiếp xúc trao đổi đoàn giữa các nước. Chương trình hoạt động quốc tế của Giáo hội trong những tháng đầu năm 2021 chủ yếu là gửi thư thăm hỏi và động viên cộng đồng Phật tử Việt Nam ở châu Âu, Hàn Quốc, Nhật Bản; chúc Tết Tân Sửu đến bà con Việt Kiều ổn định cuộc sống trong bối cảnh dịch bệnh chung. Một số Chư tôn đức Ban Phật giáo Quốc tế đã tham gia hội nghị, hội thảo quốc tế trực tuyến như TT. Thích Đức Thiện chia sẻ trực tuyến với Phật giáo Lào, Campuchia; TT. Thích Nguyên Đạt, Học viện Phật giáo Việt Nam tại Huế đã tham gia hội thảo với Ấn Độ về triết học Phật giáo… TT. Thích Tâm Đức, Viện Nghiên cứu Phật học tham dự hội thảo trực tuyến Phật giáo Quốc tế về Tam học theo truyền thống Pali và Sanskrit lần thứ 14 vào ngày 05-06/3/2021.

Giao lưu với Trung tâm văn hóa Ấn Độ tại Hà Nội. Tiếp đón Ngài Đại sứ Sri Lanka thăm Hòa thượng Chủ tịch HĐTS. Giao lưu Tết Chol Chnam Thmay với Đại sứ quán và cộng đồng các bạn Lào, Campuchia, Thái Lan và cộng đồng Asean tại chùa Phổ Minh, TPHCM do Hòa thượng Thích Thiện Tâm, Phó Chủ tịch HĐTS tổ chức, tại chùa Tam Bảo, Tp. Đà Nẵng… HT. Đào Như, Phó Chủ tịch HĐTS đã tiếp đoàn Đại sứ quán Mỹ thăm và làm việc tại HVPG Nam tông Khmer Cần Thơ.

Thư chúc mừng Hiệp hội Phật giáo Trung Quốc nhân dịp Hòa thượng  Thích Diễn Giác, Phó Chủ tịch phụ trách Hiệp hội Phật giáo Trung Quốc, Phương trượng Tổ đình Quảng Tế, Bắc Kinh chính thức được Đại hội bầu giữ chức vụ Hội trưởng Hiệp hội Phật giáo Trung Quốc; Viện trưởng Học viện Phật giáo Trung Quốc.

Thư phân ưu gửi tới Tăng đoàn Phật giáo Sri Lanka và Chính phủ và Đại sứ quán Sri Lanka tại Hà Nội kính tiếc Đại lão Hòa thượng Ven. Kotugoda Dhammawasa, Pháp chủ Hệ phái Amarapura Nikaya của Phật giáo Sri Lanka đã viên tịch vào ngày 22 tháng 3 năm 2021 tại Thủ đô Colombo, trụ thế 88 năm cống hiến cho Phật giáo và hòa bình thế giới. 
Ngày 08/6/2021, HT. Thích Thiện Pháp - Phó Chủ tịch Thường trực HĐTS GHPGVN, TT. Thích Đức Thiện - Phó Chủ tịch kiêm Tổng thư ký HĐTS được Trường Đại học Subharti Ấn Độ trao bằng tiến sĩ danh dự cho những đóng góp đối với việc phát triển Phật giáo, hoằng pháp cũng như các hoạt động quốc tế giữa Phật giáo Việt Nam với Phật giáo các nước trong đó có Ấn Độ. Buổi lễ trao tặng bằng tiến sĩ danh dự của Trường Đại học Subharti Ấn Độ đã diễn ra trang trọng theo hình thức trực tuyến. 

Trước tình hình dịch Covid-19 diễn biến thảm khốc tại Ấn Độ. Số ca lây nhiễm và người chết liên tục tăng cao mỗi ngày. Ấn Độ đang trong tình trạng khan hiếm vật tư, trang thiết bị y tế để chữa trị cho người bệnh… Nhằm chia sẻ khó khăn, kịp thời động viên, bày tỏ tình cảm đoàn kết với nhân dân Ấn Độ trong thời khắc cấp bách, Ban Thường trực Hội đồng Trị sự kêu gọi Chư tôn đức Tăng Ni, cựu du học sinh tại Ấn Độ với tình cảm của mình, phát tâm đóng góp ủng hộ Chư Tăng Phật giáo và nhân dân Ấn Độ sớm vượt qua đại dịch Covid-19. Qua đó, Trung ương Giáo hội Phật giáo Việt Nam, Ban Trị sự GHPGVN Tp. Hồ Chí Minh, Phân ban Ni giới Trung ương, Hệ phái Khất sĩ, Ni giới Hệ phái Khất sĩ đã trao tặng máy tạo oxy áp lực cao, vật tư y tế và tiền mặt cho ngài Đại sứ Ấn Độ tại Việt Nam. 

- Công tác Thông tin Truyền thông:
Các thông tin Phật sự của Giáo hội đã được phản ánh nhanh, chính xác, rộng khắp trên các phương tiện truyền thông như Phật sự Online, Giác Ngộ, Mxh Butta, Phatgiao.org, Truyền hình An Viên …

Trung tâm điều hành điện tử Văn phòng Trung ương Giáo hội và Tổ Thông tin Truyền thông Văn phòng Trung ương Giáo hội đã rất tích cực trong công tác tuyên truyền thực hiện phòng, chống dịch Covid-19. Đưa nhiều tin, ảnh có giá trị, ý nghĩa thiết thực, góp phần thành công cho công tác phòng chống dịch bệnh của Giáo hội Phật giáo Việt Nam. Nhất là kịp thời thông báo các chỉ đạo của Ban Thường trực Hội đồng Trị sự đến Ban Trị sự GHPGVN các cấp, Tăng Ni, Phật tử các tự viện trong việc nâng cao ý thức, chấp hành nghiêm các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, các văn bản hướng dẫn của Ban Tôn giáo Chính phủ, MTTQVN trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

Hoạt động truyền thông online đã được ứng dụng rộng khắp ở các chùa, Ban Trị sự trong việc chuyển tải các Phật sự của địa phương, thúc đẩy công tác hoằng pháp tới đông đảo Phật tử ở trong nước, các vùng miền, và phục vụ bà con Việt Kiều ở nước ngoài.

Ban Thông tin Truyền thông TƯ đã phối hợp với Ban Trị sự GHPGVN tỉnh Thừa Thiên – Huế chuẩn bị sẵn sàng cho Hội nghị bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo, quản lý thông tin truyền thông Phật giáo thời đại 4.0 tại Tp. Huế vào ngày 29-30/4/2021.

Ban TTTT Trung ương cũng đã phối hợp cùng các cơ quan báo, đài như Đài THVN, Đài THHN, Đài TNVN, TTXVN, các báo in và báo điện tử như báo Nhân Dân, Hà Nội Mới, Kiến thức, VietnamNet, Vnexpress.Net, Vnmedia, Infonet để cung cấp lịch hoạt động Phật sự của Giáo hội, và đăng tải, phát sóng trong khả năng và nhiệm vụ của Ban. 

Có thể nói, Ban Thông tin Truyền thông Trung ương và các tỉnh, thành phố đã thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn nghiệp vụ truyền thông để truyền thông các hoạt động Phật sự một cách tích cực, kịp thời theo đúng các trọng tâm, trọng điểm và các hoạt động Phật sự của Giáo hội. 


- Hoạt động Ban Pháp chế và Ban Kiểm soát:
Với chức năng chuyên ngành Pháp chế và chuyên ngành Kiểm soát, Ban Pháp chế và Ban Kiểm soát Trung ương đã phối hợp chặt chẽ trong các hoạt động Phật sự của Giáo hội tại Trung ương và địa phương, góp phần vào các thành tựu Phật sự chung của Giáo hội.

- Hoạt động của Viện và Phân viện NCPHVN
Do tình hình đại dịch Covid-19, nên việc ấn hành bộ Thánh điển Phật giáo Việt Nam bị chậm trể so với dự kiến. Trong 6 tháng đầu năm các Trung tâm của Viện đã xuất bản được nhiều đầu sách, nhiều công trình nghiên cứu có giá trị.

Nhiều bài viết chất lượng tham gia Hội thảo khoa học về "Phật giáo vùng Nam Bộ" do Học viện PGVN tại TPHCM và Trường ĐHKHXHNV thuộc Đại học Quốc gia TPHCM tổ chức; Hội thảo khoa học về "Sư bà Phương Dung với Đạo pháp và Dân tộc" được tổ chức thành công tại Hà Nội.

Hướng đến kỷ niệm 40 năm thành lập GHPGVN, Viện Nghiên cứu Phật học Việt Nam và Học viện PGVN tại TP.HCM tổ chức Hội thảo quốc gia với chủ đề: "Giáo hội Phật giáo Việt Nam: 40 năm hội nhập và phát triển cùng đất nước". Dự kiến tổ chức vào ngày 4/11/2021 tại cơ sở II Học viện PGVN tại TP.HCM.  Hiện nay BTC đã nhận 190 bài tham luận, trong đó có 70 bài toàn văn được gửi từ 145 học giả ở 33 tỉnh thành.

Viện và Phân viện Nghiên cứu Phật học Việt Nam tiếp tục in ấn và xuất bản các tập của Đại tạng kinh Việt Nam. Tạp chí Nghiên cứu Phật học vẫn ấn hành thường kỳ.

- Công tác xây dựng, phát triển và bảo vệ Tổ quốc:

Các thành viên của Giáo hội Phật giáo Việt Nam, Tăng Ni, Phật tử cả nước đã tích cực tham gia các phong trào ích nước lợi dân, phúc lợi xã hội, bảo vệ môi sinh, môi trường sinh thái, xây dựng nếp sống mới trên địa bàn khu dân cư, ủng hộ quốc phòng, biên giới hải đảo, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam thân yêu; tích cực trong các mặt hoạt động từ thiện xã hội, xóa đói giảm nghèo, ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa, xây dựng nhà tình thương, tình nghĩa, nhà Đại đoàn kết, cứu trợ đồng bào các tỉnh vùng sâu, vùng xa; tham gia ủng hộ công tác xây dựng trường học, lớp học, phòng học tại các vùng sâu vùng xa, đắp lộ, xây cầu, đóng giếng nước sạch. Nổi bật nhất là bếp ăn từ thiện, nồi cháo tình thương giúp đỡ cho bệnh nhân nghèo tại các bệnh viện được các tự viện, các nhóm Phật tử thực hiện thường xuyên… 

Mặt khác, Tăng Ni, Phật tử trong toàn Giáo hội còn tích cực tham gia các đoàn thể xã hội. Đắc cử Đại biểu Quốc hội Khóa XV có: HT. Thích Bảo Nghiêm, HT. Thích Thanh Quyết, TT. Thích Đức Thiện và TT. Lý Đức; rất nhiều Tăng Ni đắc cử Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; nhiều Tăng Ni tham gia Mặt trận Tổ quốc Việt Nam từ Trung ương, tỉnh, thành phố, quận, huyện, phường, xã…, đóng góp nhiều ý kiến quan trọng dân chủ, phản ảnh tâm tư nguyện vọng của các cử tri Tăng Ni, Phật tử; bàn bạc cùng các cơ quan chức năng liên hệ, giải quyết những vấn đề tồn đọng liên quan đến tôn giáo, tạo sự hài hòa cảm thông, đoàn kết giữa chính quyền các cấp và Giáo hội; giữ vững lập trường, phát huy truyền thống đoàn kết, hòa hợp, độc lập dân tộc, theo hướng đi lên của thời đại, góp phần xây dựng xã hội Việt Nam văn minh, tiến bộ, giàu mạnh. Từ đó, đã xuất hiện nhiều gương điển hình, gương người tốt việc tốt, bàn tay vàng giàu lòng nhân đạo v.v… nên đã được nhà nước trao tặng Huân chương, Bằng khen, Giấy khen và Bằng Tuyên dương công đức của GHPGVN. 

Kết luận và đánh giá chung:
Mặc dù trong điều kiện hoàn cảnh khó khăn chung của toàn xã hội trước dịch bệnh Covid-19, song với tinh thần đoàn kết hòa hợp, với tinh thần: Trí tuệ - Kỷ cương – Hội nhập – Phát triển, sự chỉ đạo sáng suốt, kịp thời, nhanh chóng, chính xác của Ban Thường trực HĐCM, Ban Thường trực HĐTS, của Hòa thượng Chủ tịch HĐTS, sự hưởng ứng của tất cả các Ban, Viện TƯ, các BTS GHPGVN các tỉnh, thành phố, của Tăng Ni, Phật tử Việt Nam trong cả nước và ở nước ngoài, GHPGVN đã đạt được những thành tựu Phật sự rất đáng khích lệ góp phần vào thành công đẩy lùi dịch bệnh Covid-19 của Việt Nam. 
Đặc biệt là Công tác tổ chức Đại hội Phật giáo cấp huyện nhiệm kỳ 2021 - 2026 đang được Ban Trị sự GHPGVN các tỉnh, thành tổ chức đúng tinh thần chỉ đạo của Thông tư 205/ HĐTS. 

Hiện nay, do ảnh hưởng của dịch bệnh, nên một số công tác liên quan đến kỷ niệm 40 năm thành lập GHPGVN (1981 - 2021) chưa thể triển khai thực hiện theo kế hoạch đã định.   

Nhìn chung, các thành tựu Phật sự đã đem lại niềm tin mạnh mẽ của toàn xã hội đối với Phật giáo, một tôn giáo luôn đồng hành với dân tộc trong mọi hoàn cảnh lịch sử./.
BAN THƯ KÝ
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